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Κα Μαρία Παναγιώτου Μαργαρίτης Σχοινάς  
Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος  

  
Κος Νεώφυτος Χαραλαμπίδης 

Υπουργείο Υγείας  
 
 
Θέμα: Επείγουσα έκκληση πολιτών για την απόρριψη της πρότασης Omnibus, την 
προστασία της δημόσιας υγείας, τη βιοποικιλότητα και την υποστήριξη της μετάβασης 
από τα επικίνδυνα φυτοφάρμακα 
 
Αγαπητοί Υπουργοί  
Γεωργίας Αγροτικής Ανάπτυξης  & Περιβάλλοντος,  
Υγείας,  
 
Πολλοί από τους ψηφοφόρους σας ανησυχούν ιδιαίτερα για την πρόταση Omnibus για την 
ασφάλεια των τροφίμων και των ζωοτροφών, η οποία αποδυναμώνει τη νομοθεσία της ΕΕ 
για τα φυτοφάρμακα. Οι πολίτες σε όλη την Ευρώπη ανησυχούν για τις επιπτώσεις των 
φυτοφαρμάκων στην ανθρώπινη υγεία, το νερό και το περιβάλλον. Εκπροσωπώντας χιλιάδες 
πολίτες σας γράφουμε προσωπικά. Για να αποφύγετε να κατακλύσετε τα εισερχόμενά σας, 
σας παραθέτουμε παρακάτω μια πρώτη σύνοψη των μηνυμάτων τους. 
 
Μεταξύ των ανησυχιών που έχουν επανειλημμένα τεθεί: 
 

●​ “Για να προστατεύσουμε την υγεία μας και το περιβάλλον μας - απορρίψτε το σχέδιο 
omnibus για τα φυτοφάρμακα! Οι ασθενέστεροι κανονισμοί για τα φυτοφάρμακα 
θέτουν σε κίνδυνο το μέλλον μας. Αντ' αυτού, χρειαζόμαστε πραγματική προστασία 
της υγείας, του νερού και του περιβάλλοντος. Τα φυτοφάρμακα χρειάζονται τακτική 
επανεκτίμηση. Ας απομακρυνθούμε από την παλιά χημική εποχή. Προς μια νέα υγιή 
και βιοποικιλότερη εποχή! 
1) Απαγορεύστε τα πιο τοξικά φυτοφάρμακα τώρα 
Αυτό περιλαμβάνει φυτοφάρμακα που μπορούν να βλάψουν την ανάπτυξη των 
παιδιών, φυτοφάρμακα PFAS, αγροχημικά που θανατώνουν τις μέλισσες  και ουσίες 
που διαταράσσουν τις ορμόνες ή επηρεάζουν τον εγκέφαλο. Σταματήστε τη χρήση 
ζιζανιοκτόνων όπως η γλυφοσάτη που βλάπτουν την υγεία και μολύνουν το νερό. 
2) Προωθήστε ασφαλέστερους τρόπους προστασίας της γεωργίας 
Προωθήστε την αμειψισπορά και τις ορθές γεωργικές πρακτικές. Ενισχύστε τη φυσική 
ισορροπία για την πρόληψη των παρασίτων. Ενθαρρύνετε τη χρήση μηχανικών και 
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βιολογικών λύσεων. Βεβαιωθείτε ότι χρησιμοποιούνται μόνο οι λιγότερο τοξικές 
ουσίες, και αυτές ως έσχατη λύση. 
3) Σταθείτε στο πλευρό των αγροτών στη μεταβατική περίοδο 
Υποστηρίξτε τους αγρότες που παράγουν υγιεινά τρόφιμα, αποκαταστήστε τη 
βιοποικιλότητα και δημιουργήστε ένα ζωντανό τοπίο. Εξασφαλίστε δίκαιες τιμές για 
τους αγρότες και τους καταναλωτές. Δώστε στους αγρότες πρόσβαση σε ανεξάρτητες 
συμβουλές. 
Μπορείτε να προστατεύσετε τους Ευρωπαίους και τη φύση της ΕΕ. Παρακαλώ κάντε 
το.” 
 

●​ “Ανησυχώ για την ποιότητα των τροφίμων και του νερού στην Κύπρο. Ως 
ευαισθητοποιημένος πολίτης, σας καλώ να απαγορεύσετε τα πιο τοξικά φυτοφάρμακα 
που απειλούν την υγεία μας και το περιβάλλον. Επιπλέον, ζητώ να προωθήσετε 
ασφαλέστερες γεωργικές πρακτικές, όπως η αμειψισπορά και οι βιολογικές λύσεις, και 
να στηρίξετε τους αγρότες κατά τη μετάβαση με δίκαιες τιμές, ανεξάρτητες συμβουλές 
και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας. Απορρίψτε το σχέδιο omnibus για τα 
φυτοφάρμακα και δεσμευτείτε για ένα πιο υγιές μέλλον για την Κύπρο.” 
 

●​ “Αξιότιμοι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων! Παρακαλώ κάντε ό,τι είναι δυνατόν ώστε να 
κρατήσετε τις επικίνδυνες χημικές ουσίες και τα φυτοφάρμακα έξω από την τροφική 
αλυσίδα και να απαγορεύσετε τη χρήση τους στον όμορφο αλλά εύθραυστο πλανήτη 
και τα οικοσυστήματά μας! Έχω εμπιστοσύνη στην ικανότητά σας να αναγνωρίζετε 
την αλήθεια και να πράττετε το σωστό, πέρα από τα οικονομικά συμφέροντα!” 
 

●​ “Η ποιότητα του πόσιμου νερού και του αέρα μας επιδεινώνεται λόγω της εκτεταμένης 
χρήσης φυτοφαρμάκων. Οι άνθρωποι αρρωσταίνουν! Σας παρακαλούμε να 
σταματήσετε τη χρήση αυτών των επιβλαβών φυτοφαρμάκων. Τα χρήματα δεν πρέπει 
να αποτελούν κίνητρο για τη λήψη αποφάσεων, αλλά η ανθρωπιά και ο σεβασμός 
προς τη φύση και τη ζωή!”​
 

●​ “Ως επιστήμονας που εργάζεται σε κρατικό οργανισμό για τη Μελισσοκομία, έχω 
προσωπική εμπειρία για τις επιδράσεις των φυτοφαρμάκων στα έντομα, και 
ειδικότερα στις μέλισσες. Οι μέλισσες αποτελούν τον βασικό μας σύμμαχο για την 
ασφάλεια της τροφής μας. Η αποδυνάμωση των κανονισμών για τα φυτοφάρμακα 
στην Ευρώπη θα είχε καταστροφικές συνέπειες. Ως επιστήμονας σας παροτρύνω να 
δώσετε προτεραιότητα στην υγεία του πληθυσμού και των αγροτών, απαγορεύοντας 
τα πιο τοξικά φυτοφάρμακα, προωθώντας ασφαλέστερες γεωργικές πρακτικές και 
υποστηρίζοντας τους αγρότες κατά τη διάρκεια της μετάβασης. Μια νέα επιστημονική 
μελέτη, που δημοσιεύτηκε στο Nature Health, αποκαλύπτει μια ισχυρή σχέση μεταξύ 
της έκθεσης σε γεωργικά φυτοφάρμακα που υπάρχουν στο περιβάλλον και του 
κινδύνου ανάπτυξης καρκίνου. Για πρώτη φορά, έχουν αποδειχθεί οι βλαβερές 
επιπτώσεις στους πληθυσμούς του «φαινομένου κοκτέιλ» όλων αυτών των μορίων 
που υπάρχουν στο περιβάλλον μας με διάχυτο τρόπο, σε τρόφιμα, νερό και φυσικά 
περιβάλλοντα, συχνά με τη μορφή σύνθετων μειγμάτων. Επομένως, είναι επιτακτική 
ανάγκη να προστατευθούν οι άνθρωποι και το περιβάλλον μας από αυτή τη μάστιγα. 
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Αυτές είναι εύγλωττες περιλήψεις των ανησυχιών που εκφράζουν περίπου 10.000 άλλοι. Θα 
χαρούμε να παρέχουμε το πλήρες σύνολο σχολίων ή μια ευρύτερη επιλογή κατόπιν 
αιτήματος. Θα θέλαμε να τους δείξουμε ότι λαμβάνετε σοβαρά υπόψη τις ανησυχίες τους και 
αναμένουμε με ανυπομονησία την απάντησή σας για να τους ενημερώσετε. 
 
Σας παρακαλούμε να απαντήσετε σε αυτήν την επιστολή και να μας ενημερώσετε για τη θέση 
σας σχετικά με τις προτεινόμενες αλλαγές Omnibus στη νομοθεσία της ΕΕ για τα 
φυτοφάρμακα. Οι πολίτες σε όλη την Ευρώπη αναμένουν διαβεβαίωση ότι οι ανησυχίες τους 
σχετικά με την υγεία, τη βιοποικιλότητα και την προστασία του περιβάλλοντος λαμβάνονται 
σοβαρά υπόψη και θα ήμασταν ευγνώμονες να μοιραστούμε την απάντησή σας μαζί τους. 
 
Εκ μέρους των ανήσυχων πολιτών, 
 
Dr. Martin Dermine, Executive Director​
Pesticide Action Network Europe 
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